

■新作聚焦 刘诗伟、蔡家园长篇纪实文学《生命之证》:

以生命见证生命的书写

□叶 李



《生命之证》，刊于《中国作家》纪实版2020年第10期

全景观式书写武汉抗疫实况的长篇纪实文学《生命之证》是作家刘诗伟、蔡家园的勇敢“逆行”，该作熔铸强烈的生

命在场意识，贯穿冷静深致的省思，是一部向世人奉献的生命之书。

《生命之证》的写作具有文学行动的意味。基于求证、求真的精神和写作立场，作家在写作中尽量捋清事件的动线，尽可能地依据亲历性的体验、多方面采访的记录还原武汉经历的这场生死大劫的来龙去脉，与制造喧嚣的不实传闻形成强有力的对峙。作品开头就讲“一切只能建立在真实与诚实的基础之上”。奠基于“诚”与“真”之上的纪实性写作虽然不能从客观上改变灾难本身，但却能激浊扬清，以诚探真，恪守文学的伦理，赋予事实尊严，令人重新认识暗夜中的人性辉光，再次擦亮团结、互助、奉献、忘我、爱这些词语，从而抚慰伤痛。在这个意义上，《生命之证》式的写作其实具备了文学治疗功能。

作品中有言：“面对疫情，尤其是特大疫情，人类免不了被打回生命原形。这不是休止也不是终结，倒是有可能以生命为起点，直截了当并毋庸置疑地生发和确认真理的逻辑，从而把人类的真理重新叙述一遍”。这是高明的见解，也是令人叹赏的雄心。从灾难叙事当中，人类自不幸里获得机会，回到生命的原形，审视我们的文明之基，将理所当然的生活以及人、社会、自然之间的等级秩序，既有文化体系中的价值原则，我们自以为文明的生活方式、信念，人与人、人与物的交往方式重新作为悬而未决之事来审视，把那些我们曾经深信不疑的真理放在人类命运的大考面前重新衡量，把那些我们认为已经经过长期社会发展而被证明的部分，再度放回到一种特殊的“元叙事”里重新估量，让这

些再次成为问题。我们因此能够重新去发现真理、确认真理，叙述真理的逻辑。

正是在前述意义上，《生命之证》所提供的求证与求真的探索就成为一种介入式的行动，恢复文学对于时代真相、对每个个体的命运及其生活价值进行追问的能力，文学的“在场感”和“介入性”由此彰显。

两位作者用真诚的写作再次证明文学具有“让我成为一切人，让一切人成为我”的伟大品格。比如作品当中坚守一线、与死神搏斗，“满怀爱意，用温暖的双手，冒着生命危险将一个又一个濒临死亡的患者努力渡向生的彼岸”的摆渡人；比如做着平凡而辛苦的工作，却能在危难之时深明大义，主动“涉险”，清理医疗垃圾的环卫工人……读这样的内容令人感动，一是这不是“他们”的故事，“我”的经验与之相通；二是在生命的尊严和完整面临巨大挑战的时刻，没有一个人是一座孤岛，人与人生命的根须始终紧紧相连。作家在作品

中的每一个瞬间都没有刻意以片面的道德判断去取消生活的复杂、人性的丰富，他们所努力的正是使宏观决策到微观层面的集体意识、个人经验乃至个体生命表达都能被看见、被听见。

文学的疗愈不在于急救和知识，而在于培养体贴和同情，对他人的痛苦感同身受，对人性深怀敬意。《生命之证》对两位作者而言也具有上述意义，他们不单作为观察者、采访者去还原事件，摄录他人生活的片影，更是通过写作对自身经历的创痛、对生存之惑，对有关现代文明危机的忧患之思进行自我清理，展开自我疗救，重新思考在世的态度，文明的价值以及个人如何再度以“信”的力量面对充满风险和不确定性的世界。正是意识到作家不是在旁观者的位置上探查伤口，而是与我、与所有人一样承受创痛、因厄对个人的心智、情感的锤击，又力求以个人的探寻和掘进来承担命运的沉重。这是蕴含了共同体意识的写作，这也是两个幸存者为了让文字

配得上我们所受的苦难，不断向着火光奔跑而捧出的心血之作。

“证”也是证词和证言。灾难是最大的荒诞，然而面对荒诞，文学也必须给出自己的证言，以面对社会又内在于艺术之中的方式。证词本就是见证自然与社会的灾难，对宏大的历史叙事、历史记录进行补充的重要形式，是我们返回现场的重要凭借和方式。证词保存了创伤的“当时形态”，兼具了精神性、物质性的人类的整体伤疤，才真正地昭示了我们曾经怎样生活，又应该如何生活。

灾难应该被生命化、关系化、问题化，灾难造成的伤口应该向着过去、现在和未来敞开，使人类暂时性的受挫能够被置于整体命运的维度，促使我们更深入地理解存在与虚无、必然与偶然、事实与价值、真实与荒诞、有限与无限，并且思考超越之道。另一方面也启发我们从社会治理层面认真反省，寻求承担现代性后果、补救现代性之弊的方法。匆忙而过度地把创痛转化为精神资源和道德源泉，使得创痛本身的深刻内涵、生命之重被轻化了，这也导致匆忙的克服和草率的升华缺乏说服力。创伤的意义只有在“抉心自食”、一次又一次重返生命之伤，通过对痛苦的体认、反省寻到自新的可能并在降低灾难重复率的行动中产生。灾难书写应该最大程度地恢复人及人类的痛感，应该给创伤和疼痛以它的本体性地位，使其成为重建我们生活世界和思想世界的方法与路径，把生活实感和生存真相还给每个人。

《生命之证》中，所有的“证”最终都落实到了生命层面——生命之证，根本上证明的就是生命之可贵、生命之庄严，就是生命至上。生命之证与生命之思、生命之诗、生命之悟交相融合，抵达的正是文学的丰富和宽广。

■关 注

李发模长诗《命的边缘》、张婷长诗《喊一声小马哥》等读罢掩卷，回旋在思想精神空间的，是一个有力而低沉的声音，怎么也丢不开——“为什么要写你？”由这思考的自觉而至写作的自觉、行动的自觉，才有可能将写作者和被写作者融入于作品之中，共同发芽、生长、开花，结果，将现实的、生活的状态升华至文学的、审美的状态。把“为什么”转化为“写”，不啻认识的功夫、思考的功夫，更是艺术的功夫、文字的功夫，使认识、思想变成文字，变成形象的整体，需要学习、勤奋，还需要悟性、天赋，塑造人物形象，刻画典型情景、充沛情感空间，实现文笔下的栩栩如生。环顾当下，犹需叩问“为什么要写你？”由于身处当下，文学创作要直抵文学的“本真”难度是相当大的，然而，时代历史的纷争中、阴阳中、辨析中、竞争中、各执一词中，总有不惧者砥砺前行，仍然不时涌出有价值的东西，好的文学作品确实让我们欣慰。

黄大发，李发模“为什么要写你？”写好是需费大功夫的，完整故事中的人与自然、人与人、人与内心、人与精神，在诗句构成的世界中“活化”，呈现大的历史、时代和物质精神生活，创作者和创作对象之间，是应有全面而充分勾连的。创作者与创作对象一起，在《命的边缘》中勾划这个诗的世界，足见对“为什么”三个字的深刻思考。从中，我们阅读到了黄大发的英雄史诗，也体会到了李发模的精神传略；邓迎香，宋健“为什么要写你？”爱了，就不会收场，这是多么巨大的力量，从一个人出发，从一群人（一个村子）出发，人生的千姿百态和复杂内涵一点一滴地呈现在历史里、价值中，其中蕴含的时代的大爱正是这时代的特征和温暖。“兵支书”，小语“为什么要写你？”这是一个群体、一座群像，在这个时代里，置身于这个时代的规定性，按这个时代的步伐向前和作为；马金涛，张婷“为什么要写你？”创作者说，“我为什么写你”是惋惜、惋惜啊/这支和平时期牺牲人数最多的队伍/又有一位战友倒下/你，再也不能入列”。又说，“整理马金涛的英雄事迹的这段经历让我明白：英雄，是一个时代的精神坐标，也是一个社会的价值引领。”

作为个体的人、群体的人、“类”的人，在一时一事上，在局部上、全局上，选择如何实现“人的自由、选择”，问题恐怕不那么简单。俄罗斯诗人勃洛克说，“什么样的人是诗人？是那些写诗的人吗？不，当然不是。他之所以被称作诗人并不是因为他写诗。”这里所要强调的，是“功夫在诗外”。诗人肯定是要写诗的，然而更重要的是，要有自由之理想，要有独立之精神，要对世界有自己的认知和价值判断，甚至，要对脚下的花花草草能做到谦卑有爱。

“为什么要写你？”生活情形、日常细节、职责任务，或是人生情怀、各种机遇、使命激情，这些要素或因素恐怕是必有的，由此创作中的“你”才有可能活起来，以事实为依据的，也是创作的前提和结果。这一种写作里，创作者个人情感的贯注是饱满，感同身受地创造一个文学作品的世界。这种饱满让创作者思维格外敏锐，能够更大可能从表象向深层突进，获得更多更细更深甚至鲜为人知的奥秘，让读者在富有诗意的文字丛林感受到诗意，我们所说的“典型性”“代表性”也就蕴藉其中，给予读者以文学的、美学的熏陶。

与此相关的是创作者和创作的环境（围绕创作者的一切因素），往往，“爱恨情仇”是一种生活的表现，而支撑其间的和人们一般“需要”“需求”的，却免不掉错综复杂，倒是良好的社会秩序和善良的人际关系被人们看重。此事、此时、此历史、此时代，始终在这里，“你”是具有穿越性的，不能到来的“明天”会在“你”的身上到来，作为创作者，绝不能忘记这一点。真理的光芒是不可能被遮掩的，创作者的思想、认识、文字和你写的“你”，都将被历史、时代记住。我倒是坚信写作中的“价值”，在“价值”的引领中，“一瞬间跃进一眼清泉/心甘情愿被淹没”（《喊一声小马哥》），且不“此心光明”？

为什么
要写你
李
表

■第一感受

白瓷
一样的
语言
□西
元

徐祯霞的散文集《月照长河》显示了作者文字的平和与宁静，像是一个阅尽世事的人。我一直坚信“文如其人”，了解一个作家惟一的路径就是读他的作品，只有把他的作品读透悟透了，你才能真正地看清楚一个人的思想和灵魂。当然，这个悟透也不那么容易，就像一个法医，得从种种蛛丝马迹当中得到正确的判断，而不能被表面的现象所迷惑。只有真正经历过种种世事沧桑的个中高手，才能通过作品看到一个作家内心深处的世界。

读罢徐祯霞的散文集《月照长河》，给我第一个震撼是，二十几万字的作品当中竟然没有一点杂质。散文家应该更注重语言的质地，可以说，语言美就是他们的安身立命之本。我甚至觉得，一个散文家的语言所呈现出的面貌就是他的为人。初读徐祯霞的文字，我其实首先想到的是玉，所谓君子如玉。不过，把一个人的文字比作“玉”又太俗了，似乎没有把徐祯霞散文的特点勾勒出来。于是，我联想到了另外一件东西——白瓷。白瓷不是雪白如纸那样洁白、那样精致，而更接近于玉的朴实沉厚。这种瓷器并不闪着取巧的贼光，而是里里外外透露出坚韧结实的大气。合上书，我似乎又有点怅然若失，很久没有读到如此沉稳洁净的语言了，细细想想，整日围绕着我们的语言是多么粗鄙，多么急不可耐，多么装腔作势。他们姿态万千，却都像狂风中无根的野草，很快就消逝得无影无踪。读徐祯霞的文字时，我的心是安稳的，是沉静的，是面对晚霞的静谧与温暖，是面对大海的开阔与安详。

《夜泊秦淮河》写的是秦淮河在、在历史中有名的一些青楼女子，她们生于风尘，却活得惊天动地，铿锵有声，或许这里也有作者祯霞的个人志向，所谓巾帼不让须眉。《月照长河》中给我印象最深，也最让我喜欢的是她写故乡的那几篇散文。从徐祯霞的散文里看得出，她在一个小村子里长大，后又进城生活。记忆里的小村子并没有多少苦难，而是明媚又多有乐趣。村子前有条河，白天男人洗澡，小孩子游泳，夜里女人洗澡，其中穿插许多轶闻奇事，让作者写得活灵活现，意趣横生。但仅仅如此，还不能给人留下深刻的印象。她还写在城里生活了很久之后，和家人返回时生活之地的情形。此时，小村子将要被改造，小时候玩闹的地方即将被推平，所有童年里的记忆将随着这一切被抹去。她回到自家房前，看到父亲生前种下的那棵丁香树，想起父亲去世前的点点滴滴，以及他对自己种种的爱与温暖。这一段写得情深意切，滋味悠长，颇有“去年今日此门中，人面桃花相映红。人面不知何处去，桃花依旧笑春风”的意蕴。一个桃花，一个丁香，一个面如桃花的人，一个自己的老父亲，此中情绪表达得哀而不伤，让人过目难忘。由此，徐祯霞通过写父亲、写故乡、写童年，其实是在追忆一种已经逝去且一去不返的东西。这种东西是什么？是什么让她如此难于割舍？当她和家人走在如废墟一般的故土上追忆往事时，恐怕心中一直在思考着这个问题，而透过文字，又给人留下了更多思索的空间。

过去，对陕西的印象一直很简单：黄土高原、羊肚巾、绥德的汉子、米脂的婆姨。当然，我也明白，在现代中国，这些农业时代的印象肯定是不准确的。但我说的是文化的印象，我觉得阿宝那种尖利高亢的“山丹丹花开红艳艳”才是陕西正宗的文化灵魂。可是，读过徐祯霞的散文，更联想到贾平凹的小说和散文，我领悟到了另一种陕西的文化印象。它古朴厚重、多元雄浑，隐隐透露着大唐古都的意味与风采。于是，我才明白了为什么徐祯霞写了很多的历史散文，以及对历史的深重而悠远的思考，因为这本就是她文化血脉之中的东西。

■短 评

记录小康的可贵地方性收获

——评张雄文《雪峰山的黎明》 □李朝全

张雄文的脱贫攻坚题材报告文学《雪峰山的黎明》，描述的是湖南中西部的一个较为贫困落后地区溆浦县如何摆脱封闭和落后状态，借助发展文化旅游，进而摆脱贫困的过程，为一个县域的经济社会发展留下了一份信史。作品主题正如标题，关注的是雪峰山区即将到来的新时代、新生活的“黎明”，这里的群众将摆脱贫困，开启新生活。同时也是对主人公陈黎明回报家乡、反哺故土的生动描述。

这部作品的特点首先表现在，作者将溆浦的脱贫事业放在我们国家脱贫攻坚的大背景下书写和叙述。与全国其他地区一样，处于雪峰山深处的溆浦，由于地理环境、自然灾害、遭遇洪水等原因，这里的老百姓原先相当贫困。作品中写到，因为资源匮乏，有些地方的猪养了三年还只有七八十斤，这里的很多山民娶不上老婆，打了光棍；还有很多人不情愿地给别人当了上门女婿。党的十八大以来，尤其是在习近平总书记湘西十八洞村提出“精准扶贫”的口号后，溆浦乡村大地发生了历史性的变革。溆浦县通过扶贫、脱贫、致富三步走，带动全体百姓共同致富，彻底甩掉了贫困的帽子。溆浦的故事是新时代的一段华章，也是一个地域的地方志和一份史志，为溆浦的当代历史留下了一份真实

的历史记忆。

张雄文注重在历史的坐标上进行考量和思索。书中写到溆浦曾经是屈原流放之地，“入溆浦余儫兮”。屈原是一位伟大的爱国诗人，他最有名的诗句是“长太息以掩涕兮，哀民生之多艰”，也正是带着对百姓困苦生活的万般牵挂，他走向汨罗江，投河自尽。在革命战争时期和抗日战争时期，贺龙、萧克领导的红二、六军团在长征中曾于溆浦转战、驻扎，抗战中的雪峰山曾是中国正面战场上最后一次会战——湘江会战的地点，粟裕元帅曾在此浴血奋战。党领导的军队，在这里为人民的幸福而搏杀奋斗。千百年来，仁人志士的目标都是一致的，都是为了让雪峰山区这块热土上的百姓过上幸福安康的日子，但是，因为缺劳力、缺资金、缺技术等各种原因，贫困始终困扰着这里。

雪峰山的脱贫，借重于文化旅游开发振兴乡村，发展经济摆脱贫困。作品中主人公陈黎明的经历也相当曲折，个性鲜明。作者详细地描述了他曾经是一位文学青年，写过诗，后来又去参军，当了基建工程兵，复员转业回家，甘愿舍弃外贸经理的职位而下岗，办起了猪场，创业成功后舍弃了上市公司的职位，甘心拿出全部的家底发展雪峰山文化旅游事业，为家乡修

路、架桥。老百姓对此甚为不解，称呼他为“哈协主席”，认为他这个人太“哈”太傻了。陈黎明的文学文化情怀和乡土情怀、百姓情怀，都在作者的笔下得到了生动的展示。

作者注重刻画人物，讲述故事，采用前后对比手法，表现文化旅游发展给乡村带来的文明新风和社会变革。作者亲临现场，采访深入细致，注重实证的应用。他的行走深入到民间，因此能够采集到许多丰富的地方性的内容，注重突出作品的文化特色和历史底蕴，尤其是注重发掘当地雪峰山区散落的古村落、古书院、古桥、古庙、古亭、古牌坊、古驿道、古井、古树、古塔、古祠堂和古战场“十二古”的故事。

《雪峰山的黎明》用生动的事例，印证了这样一个真理：贫困的原因各有各的不同，脱贫的路径独特迥异，但是殊途同归，结果和目标都只有一个：摆脱贫困，走向小康。雪峰山区的百姓通过发展文化旅游，向文化要效益，向文化要发展，依靠文化作为强劲的精神支撑和底气，深挖稻作文化、饮食文化、民族民俗文化、生态文化等，逐步摆脱贫困。老百姓通过参与景区的建设，日子逐渐过得红红火火，或者参加公路、水利等基础设施的建设，或者通过资源入股、产业扶持、产品加工、农业合作社建设等而不断受益。有的农民开办民宿，有的从事景区的苗茶、宾馆等服务业，有的担任了环卫人员，有的通过传承花瑶挑花技艺……都从雪峰山的扶贫和文化旅游开发中获益。《雪峰山的黎明》所描述的脱贫经验是独特的，为我国的脱贫攻坚战留下了一份珍贵的溆浦印记。

构建“多元一体”的中华民族共同体

□许金晶

文学在中国各民族交流融合的进程中发挥着不容小视的作用，译林出版社新近推出何平主编的“文学共同体书系·中国当代多民族经典作家文库”第一辑，一共9种书，收入了万玛才旦、扎西达娃、阿斯木、莫·哈斯巴根等蒙古族、藏族、维吾尔族、哈萨克族和彝族9位作家的作品，这些作家不仅是各自民族最具代表性和影响力的当代作家，而且在中国当代文学史的场域中也都扮演着不容忽视的角色。“文学共同体书系·中国当代多民族经典作家文库”收录的作品，以其各自的代表性中短篇小说、诗歌等为主，一方面能代表这五个民族当代文学的最高成就，另一方面篇幅上又短小精悍，便于当代读者、尤其是年轻读者阅读；一方面为这五个民族的读者管窥其最好的作家的经典作品提供了一种便捷的可能，更为重要的是，给其他各民族、尤其是对少数民族历史文化和生活状态了解甚少的读者，提供了一个了解、沟通和交流的窗口。从这个角度来说，这套编选用心、设计小巧而精美的文库的问世，可谓善莫大焉。

上述9种书当中，我对万玛才旦、扎西达娃、阿斯木和吉狄马加的作品印象最为深刻。彝族作家吉狄马加的诗、文、画的精选集《迟到的挽歌》，充分展现了其“君子不器”的创作姿态，长诗格局开阔，演讲微言大义，绘画隽秀灵透，足见其文艺创作的特点与魅力。他的作品立足于彝族山区的自我生命体验，放眼于当代全球范围内的纷

繁生态，而其关注与叙写连接点则是自然、人性与人类生存境遇的永恒命题。

万玛才旦的《气球》一书收录的小说，在回旋式的对话描写与故事展现之中，充分展现作者对于身处现代化浪潮之下，在信仰与迷失、宿命与挣脱之间踌躇的藏人生活状态的还原。作者既对家乡和族人充满温情，也站在现代的立场上，对藏人社会在传统与现代、保守与革新、虔诚与放纵之间徘徊的状态，予以深刻呈现与反思。值得一提的是，拥有作家和导演双重身份的万玛才旦，书中多篇小说已经被改编成电影上映。考察这些故事在文字与影像中的不同呈现方式，同样是阅读本书的一大乐趣。相比之下，同为藏族作家，扎西达娃的《谜样的黄昏》则呈现出明显不同的艺术气质。作者对于语言的运用凝练、讲究而余韵丰富，探求其字里行间的丰富意向，对读者来说，是一种诗意悠远的阅读体验。扎西达娃非常擅长在正能量的生活与故事表达中，将藏族文明在传统与现代、信仰与迷失、虔诚与商业、情感与欲望之间的种种变迁纠葛展示无余，显现出高超的叙事技巧与知识分子式的现实关注。

跟扎西达娃传递正能量的生活观类似，新疆维吾尔族作家阿斯木在《珍珠玛瑙》一书中，同样以正向价值观的表达给人留下深刻印象。阿斯木的小说用流畅而绵密的汉语，讲述新疆维吾尔族居民在当代中国社会里

的生活状态，其中交织着民族特有的信仰、神话与幽默韵味。尽管小说清晰地表达出维吾尔族人在全球共同面临的现代化面前遭遇的种种异化与迷失，但作者用贯穿其中的对喻式表达和充满亮色的结尾，寄托了对信仰与正向价值观的坚守。

“文学共同体书系·中国当代多民族经典作家文库”强调“多民族”这一概念，本身就是“多元一体”的中华民族共同体意识的最新体现。所谓多元，就是这些作品真实反映各民族独特的历史文化与差异性的社会生活状态；所谓一体，就是这些作品清晰还原各民族共同面对的当代中国的历史变迁、发展任务与国家大政方针。因此正如文库的名称所反映的那样，我们无比期待这套文库以构建文学共同体的形式，在中国各民族共同铸牢中华民族共同体的进程中，发挥出独特而重要的作用。

